

央行等部門召開座談會 引導金融機構增信貸投放 內地扶持民企解「融資難」

為破解民營企業當前面臨的挑戰，一場長達兩個半小時的座談會於2月28日在北京召開。中國央行與多部門近日聯合召開金融支持民營企業高質量發展座談會，要求要實施好適度寬鬆的貨幣政策，發揮好結構性貨幣政策工具作用，強化監管引領，引導金融機構「一視同仁」對待各類所有制企業，增加對民營和小微企業信貸投放。

座談會上，依文集團、吉利控股、商湯科技、圓通速遞、伊利集團等五家民營企業及全聯併購公會負責人介紹了企業經營情況並提出意見建議。中國工商銀行、人保集團、中信證券、國家融資擔保基金等四家金融機構及上海證券交易所負

責人作經驗交流。

營造更好科技融資環境

作為奶業龍頭企業代表，伊利集團高級執行總裁劉春喜反映，乳品消費持續低迷，奶業發展面臨挑戰，嚴重影響到企業正常的生產經營和全產業鏈的可持續發展。劉春喜建議，針對牧場存量融資需求，希望銀行給予無本續貸貸款展期等信貸支持，用時間換空間，幫助企業度過暫時的現金流危機；針對牧場增量融資需求，出台專項再貸款政策，鼓勵銀行將信貸資金投向養殖業，給予牧場輸血



中國人民銀行將推動完善融資配套機制。

支持，幫助其減輕財務負擔等。

「股權融資是對科技企業最直接、最有效的支持方式，特別是芯片、大模型研發這類回報周期長，但戰略意義大、技術門檻高的科技企業。」商湯科技董事長兼首席執行官徐立建議，金融機構可以進一步放開「股權融資」「股債融合」等融資渠道，給予科技創新企業更多股權資金方面的支持；針對科創領域的投資項目，建立更寬容的容錯機制。針對戰略意義和技術能力強的企業，未來可考慮建立更完善的容錯機制，使得金融機構更敢投、更願投，以支持那些具有潛力的早期科創企業，營造更好的科技融資環境。

針對民營企業提出的訴求與建議，金融機構代表均表示將持續迭代金融服務，研究推進金融服務民營新措施，提供更精準的解決方案。工商銀行董事長廖林表示，為民營企業提供高質量服務，始終是工行等大型商業銀行的職責所在。接下來將加強資源傾斜，暢通股、債、貸等融資渠道，計劃未來三年為民營提供投融資不低於六萬億元，增加信用和中長期資金供給。

據人行主管媒體《金融時報》報道，中國人民銀行行長潘功勝在會上表示，未來將



內地民營企業發展面對不少挑戰。

會引導金融機構加大對民營經濟的資金投入。一是實施好適度寬鬆的貨幣政策，保持市場流動性合理充裕，保持較低的融資成本，為民營企業發展營造良好的宏觀環境。二是充分利用並考慮擴大支農支小再貸款、科技創新和技術改造再貸款等結構性貨幣政策工具的規模。三是落實落細金融支持民營經濟25條舉措。四是中國人民銀行將會同證監會等部門發布文件，引導供應鏈金融機構更好服務中小企業融資。五是擴大民營企業債券融資規模。

會議強調，各方要增強協同聯動，推動完善融資配套機制，下大力氣解決民營企業融資難、融資貴問題，共同營造更優的民營企業發展環境。各級工商聯要充分發揮橋樑紐帶和助手作用，深化調查研究，搭建對接平台，會同金融管理部門、金融機構提升民營企業融資可得性和便利性。民營企業要加強自主創新，完善治理結構等，堅定不移走高質量發展之路。

清華擬擴招本科生培養「AI+」人才

為積極應對國家戰略需求和社會發展的需要，清華大學2日宣布，將有序適度擴大本科招生規模，2025年擬增加約150名本科生招生名額，同時將成立新的本科通識書院，着力自主培養人工智能（AI）與多學科交叉的複合型人才。據悉，當前，社會對AI專業人才的需求急劇增加。

今次清華大學擴招本科生，就是要重點培養「AI+」拔尖創新人才。新成立的本科通識書院將匯聚清華優勢學科資源，突出人工智能技術在教育教學、科研創新中的驅動作用，立足人工智能與多學科交叉融合，着力探索人工智能賦能教育教學範式，以培養具有深厚人工智能素養、掌

握人工智能技術、具備突出創新能力的複合型人才。新增本科生將進入新成立的書院學習。清華將在人才培養體系優化、師資隊伍建設、教學資源配置等方面同步發力對此予以保障。

清華大學教務處相關負責人介紹，首批已有117門試點課程、147個教學班開展人工智能賦能教學實踐，開發出智能助教、備課輔助、智能批改等多種功能場景，同時還為學生配備人工智能學習助手並持續升級，為學生構建個性化學習環境。目前該校還正建設人工智能輔修專業/證書項目，打造38門具有清華特色的人工智能類通識課程，幫助學生更好了解掌握人工智能相關知識。

深圳全方位支持初創企業

3月2日，深圳市人民政府新聞辦公室召開「進一步優化市場化、法治化、國際化營商環境」新聞發布會。深圳市發展改革委（市大灣區辦）、市司法局、市商務局、市市場監管局有關負責人介紹深圳市進一步優化市場化、法治化、國際化營商環境相關情況。

「深圳像愛護眼睛一樣愛護營商環境。」深圳市發展和改革委員會黨組成員、市大灣區辦專職副主任許雲飛透露，深圳將發布一系列「創業大禮包」，提供覆蓋企業精準服務。

在企業開辦階段，深圳將加快打造開辦企業智能導辦系統，為創業者提供政策解答、輔助填表、語音交互、政策推送等智能服務，在登記註冊時就向其推送相關政策，實現「政策找企業，

服務送上門」。

在人才服務方面，升級完善人力資源生態服務平台，使初創企業無論是企業招聘、員工培訓、人力資源管理，還是社保繳納、勞動糾紛諮詢等，都可以通過平台免費、高效完成；還將完善「一張床、一間房、一套房」的無憂安居體系，滿足來深工作群體的剛性住房需求，降低企業用工成本。

在企業融資方面，持續開展「千企萬戶大走訪」活動，促進初創企業融資需求精準對接，推動「推薦清單」內初創企業應貸盡貸、能貸快貸。利用好孵化器、加速器、眾創空間等各類創新創業載體熟悉入駐企業的優勢，開展融資「申報清單」編製工作，提升初創企業融資效率。

善用體育園 拓展新商機



真言摯語

郭靈
資深傳媒人

本港最大型體育基建設施啟德體育園正式開幕，除填補了本港過去缺乏頂級大型場館硬件的空白外，亦肩負起未來舉辦大型體育盛事及演藝表演的重要任務。文體旅局局長羅淑佩表示，體育園是本港歷來最大型的體育基建，開幕典禮將為香港「盛匯超級三月」打響頭炮，當局正爭取不同活動落戶香港，包括陸續有海外歌手及巨星來港演出。筆者認為，政府要好好善用體育園的硬件設施，未來多點舉辦世界頂級的體育比賽及大型音樂盛事，將體育園打造成香港新地標的同時，推動盛事經濟和演唱會經濟發展，為本港開拓更多新商機。

要知道，啟德體育園佔地約28公頃，主場館可容納5萬人，且擁有可容納1萬和5千名觀眾的體藝館及青年運動場，其規模可媲美東京巨蛋、台北小巨蛋及新加坡國家體育場。香港作為亞洲「盛事之都」，很需要像啟德這樣的國際級場館來吸引國際賽事和表演盛事來港，帶動盛事經濟和演唱會經濟。因此，未來如何

利用好啟德的場館硬件，爭取更多具吸引力和經濟效益的盛事落戶啟德，是相關部門亟需研究和着手處理的問題。

同時間，如何做好交通配套、人流管理、酒店住宿和宣傳安排等，都是政府和有關部門需要全盤考量的問題。只有做好各項配套安排和利用好場館硬件設施，才能吸引到國際級的盛事來港舉辦，達到推動盛事經濟，為香港開源增收入的效果。

另一方面，除了利用好場地硬件和做好配套安排外，政府和相關部門對外亦要積極游說和吸引國際巨星和賽事舉辦者落戶香港。以去年美國天后Taylor Swift在新加坡的演唱會為例，新加坡政府不僅提早一年與Taylor Swift的團隊接觸，且向其提供重金補貼和政策便利，因此才令演唱會成功舉行，拉動了當地旅遊和酒店業的同時，也為新加坡帶來數十億元的收入。因此，政府要學習新加坡的成功經驗，主動和積極地給予大型國際活動更多的政策便利，才能爭取到它們選擇落戶香港，為本港帶來更多的附加收益。